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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року

Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року



Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року

4



Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року

7

Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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Передмова
Хідейосі найчудовіший - і нанезвичайніший - лідер в 

історії Японії. 
Він народився в 1536 році в бідній селянській родині. 

Здавалося, ніщо не віщувало йому вражаючої долі. Хідейосі 
був малого зросту, слабкий тілом, неосвічений і потворний. 
Відстовбурчені вуха, глибоко посаджені очі, немічне тіло і 
червоне зморшкувате обличчя робили його разюче схожим 
на мавпу, чим можна було пояснити прізвисько Мавпа, яке 
приклеїлося до нього на все життя. 

Хідейосі з'явився на світ в розпал смутного «століття 
боротьби кланів», коли військова кар'єра або сан священика 
для честолюбного селянина були єдиним способом уникнути 
каторжної праці в полі. Більш ніж скромні фізичні дані (зріст 
півтора метра, вага п'ятдесят кілограмів і сильна сутулість) 
не обіцяли йому успіхів на полі війни. І все ж він зумів 
злетіти, подібно зірці, до вершин лідерства і об'єднати 
країну, яку роздирали вікові міжусобиці. Як йому це вдалося?

Залізна сила волі, гострий, як бритва, розум, непохитна 
завзятість і тонке розуміння людської психології - саме ці 
якості дозволили Хідейосі «перетворювати скептиків на 
відданих слуг, суперників на вірних друзів, а ворогів на союз-
ників» [1]. Не досягши особливих висот у володінні бойовими 
мистецтвами, цей «самурай без меча» скористався іншою 
зброєю. Перевершити своїх родовитих суперників і стати 
правителем Японії йому допомогли самозневажливий гумор, 
хитрість і вміння вести переговори. В ієрархічному суспіль-
стві, де панували непорушні закони кастових кордонів, 
Хідейосі став героєм знедолених, прикладом для кожного, 
хто прагнув сам вершити свою долю і прагнув піднятися, 
подібно героям Гораціо Алгера [2], «із бруду в люди». 

У 1590 році Хідейосі став верховним правителем країни. 
Отримавши від імператора Гойодзея титул регента, він 
насолоджувався царською владою. Імператорський двір 
удостоїв його аристократичного прізвища Тойотомі, що 
означає «щедрий міністр». 

Історики неоднозначно оцінюють правління Хідейосі, але 
все ж його вражаючі досягнення затьмарювали невдачі, і 
слава цього видатного полководця і державного мужа про-
довжувала зростати і після його смерті (1598). Життя Хідей-
осі було описане - і прикрашене - в докладній офіційній 
біографії «Тайкокі» («Повість про тайко»), вперше опубліко-
ваній в 1625 році. 

Сьогодні, чотири століття потому, ім'я Хідейосі знає кожен 
японський школяр; йому і його подвигам присвячуються незлі-
ченні життєписи, романи, п'єси, кінофільми і навіть відеоігри.

Самураї як зразкові лідери
В очах сучасного читача постать самурая в ролі еталонно-

го носія лідерських якостей виглядає сумнівно. За великим 
рахунком, японські лицарі епохи феодалізму з їхнім явно 
недемократичним стилем лідерства та прихильністю прин-
ципам беззаперечної покори і безмежної відданості панові 
навряд чи можуть служити прикладом для сучасних ділових 
людей. Самураїв прославили подвиги на полі битви, але ніяк 
не майстерне володіння техніками менеджменту. Здебіль-
шого вони були нікчемними бізнесменами, погано розбира-
лися в комерції і часто ставали жертвами безсоромного 
обману в торгових угодах. 

Але саме з цієї причини особистість Хідейосі заслуговує на 
нашу увагу. На відміну від інших самураїв, начисто позбавле-

них ділової хватки, Хідейосі показав себе вмілим продавцем. 
На тлі грубих і деспотичних колег він виглядав егалітарним 
лідером, селянином, який завдяки силі характеру зумів підпо-
рядкувати собі представників шляхетного класу. Його невмін-
ня поводитися з мечем з лишком компенсувалося талантом 
організатора: Хідейосі вмів геніальним чином залучати, 
наймати, утримувати, винагороджувати і просувати людей по 
сходинках, що можна назвати феодальним варіантом сучасної 
азіатської корпорації. Сьогодні його підхід до лідерства зали-
шається таким же свіжим, як і чотири століття тому. 

Червоною ниткою в рекомендаціях Хідейосі проходить 
думка про те, що лідер повинен сам бути слугою людям, а не 
перетворювати їх на своїх слуг. У наші дні цей етичний 
принцип використовується вкрай рідко. На думку Хідейосі, 
ключове почуття, яке спонукає справжніх лідерів присвячу-
вати себе служінню іншим, - це почуття вдячності. Можли-
во, ви, так само як я, помітите, який сильний резонанс 
викликає такий підхід до лідерства в сучасному суспільстві 
- і які разючі паралелі проглядаються між діяннями коро-
ля-Мавпи і найгострішими політичними проблемами двад-
цять першого століття. Від багатьох сьогоднішніх лідерів 
Хідейосі відрізняється так само сильно, як від своїх сучас-
ників-самураїв чотириста років тому. 

Але якщо Хідейосі був нетиповим самураєм, то якими ж 
були самураї в цілому? Як соціальний клас?

Коротка історія самураїв
Історія самурайства почалася в сьомому столітті нашої 

ери, коли до влади в Японії прийшов клан Ямато, лідери 
якого і стали родоначальниками імператорської династії. 

Слово «самурай» спочатку означало «той, хто служить» і 
стосувалося людей знатного походження, які охороняли 
членів імператорського двору. Цей моральний принцип 
служіння ліг в основу формування соціальних і духовних 
коренів благородного стану самураїв. 

Згодом представникам клану Ямато стало важко забезпе-
чувати централізоване управління країною, і вони почали 
передавати військові, адміністративні та податкові функції 
колишнім суперникам, які перетворилися на регіональних 
губернаторів. У міру того як клан Ямато та імператорський 
двір слабшали, правителі на місцях набирали силу. Згодом 
деякі з них отримали статус дайме - феодальних князів, які 
керували своїми вотчинами незалежно від центрального 
уряду. У 1185 році князь Мінамото-но Йорітомо, губернатор 
східних провінцій і далекий нащадок імператорського роду, 
встановив в країні режим військової диктатури. Цією датою 
ознаменувався вступ Японії в період феодалізму 
(1185-1867). Заснований Йорітомо тип правління отримав 
назву сьогунат і проіснував в Японії майже 700 років. 

Політична стабільність, досягнута Мінамото в 1185 році, 
тривала недовго. Влада по черзі переходила в руки протибор-
чих кланів, поки в 1467 режим централізованого військового 
правління не занепав. Японія виявилася втягнута в безодню 
анархії. Так почалася сумнозвісна «епоха воюючих провін-
цій», криваве століття боротьби удільних князів, які захища-
ли свої володіння і намагалися взяти верх над суперниками, 
використовуючи замахи, політичні союзи, династичні 
шлюби, взаємні усиновлення та удочеріння, а також відкриті 
військові дії. У нещадній боротьбі за консолідацію влади 
дайме нерідко вбивали власних дітей і навіть батьків. 

До моменту занурення Японії в неясну епоху міжусобиць 
самураями стали називати збройних урядовців, командирів 
поліцейських загонів і професійних солдатів - коротше 
кажучи, майже всіх, хто носив меч і був готовий пустити 
його в хід. 

Незважаючи на весь хаос періоду військової анархії, у фео-
дальній Японії зберігалася сувора ієрархія влади. Формаль-
ним правителем вважався імператор, нащадок богині сонця 
Аматерасу, перед яким зобов'язаний був ставати на коліна 
кожен громадянин країни. Однак владні функції імператора 
були майже символічними; фактично вони обмежувалися 
роздачею офіційних титулів. Імператор повністю залежав 
від можновладних князів, які фінансували утримання двору, 
і не грав ролі в практичному управлінні справами держави. 

За імператором на соціальних сходах стояла придворна 
аристократія, яка складалася з принців, принцес та інших 
вельмож імператорської крові. Аристократи були відсторо-
нені від практичного управління країною і утримували свої 
будинки за рахунок успадкованих станів і грошових надход-
жень від удільних князів. 

У формальному підпорядкуванні у аристократії знахо-
дився сьогун, але насправді він володів всією повнотою 
реальної влади і перед ним були безсилі не лише аристо-
крати, але і сам імператор. Цей верховний військовий 
правитель виконував функції президента або 
прем'єр-міністра, приймаючи повсякденні рішення по 
управлінню країною. Хаос, який запанував в епоху воюючих 
провінцій, пояснювався і тим, що в країні не було сьогуна з 
беззаперечним авторитетом. Головним завданням цього 
періоду в історії Японії було прагнення честолюбних 

провінційних князів, таких як Ода Нобунага, покровитель 
Хідейосі, прокласти собі шлях в Кіото, отримати від імпера-
тора титул сьогуна і об'єднати країну. 

Наступну сходинку соціальної драбини займали носії 
титулу дайме («велике ім'я»), спадкові феодальні князі, які 
очолювали великі клани, володіли величезними вотчина-
ми і містили численні армії. Одні з них були здатними 
воїнами, які створювали провінційні імперії буквально з 
нуля, інші - колишніми губернаторами, які відмовлялися 
визнавати над собою владу центрального уряду і ставали 
суверенними володарями провінцій. Чимало було і підступ-
них васалів, які узурпували владу своїх занадто довірливих 
сюзеренів. Даймьо будували на своїх землях замки, управ-
ляли зростаючими містами і годувалися за рахунок подат-
ків з городян і селян. 

Далі в суспільній ієрархії розташовувалися самураї, що 
перебували на службі у дайме. Кращі з цих середньовічних 
японських лицарів були безмежно відданими своїм сюзере-
нам і строго дотримувалися кодексу честі бусідо (зазвичай 
цей термін перекладається як «ідеали лицарства» або 
«Шлях Воїна»). Найгірші мало чим відрізнялися від розбій-
ників з великої дороги. 

Ще нижче - соціальний статус ронінів, вільних самураїв, у 
яких не було пана. Ронінами ставали або вихідці із зубожі-
лих родів, або ті, хто втрачав роботу, коли їх пан розорявся 
або зазнавав поразки в битві. Серед ронінів було багато і 
чесних воїнів, і бандитів. Представники цієї соціальної 
групи - останні, кому дозволялося носити прізвище; просто-
людини такого привілею не мали. 

Біля підніжжя соціальної піраміди розташовувалися горо-

дяни, ремісники, торговці і селяни - трудовий народ, що 
становив переважну більшість населення країни. Ці люди не 
мали звань і носили тільки ім'я, отримане при народженні. 
Крім того, вони були єдиними громадянами Японії, зобов'я-
заними платити податки. 

У цій строкатій картині станів самураї виявилися найяс-
кравішими, центральними фігурами японської історії, 
романтичними архетипами, порівнянними з європейськи-
ми середньовічними лицарями або ковбоями Дикого Заходу. 
Але після смерті Хідейосі роль самураїв кардинально зміни-
лася. З приходом миру в країні потреба в професійних війсь-
кових різко скоротилася. Самураї почали менше займатися 
бойовою підготовкою і почали більше уваги приділяти 
духовному розвитку, освіті та мистецтвам. До 1857 року, 
коли носіння мечів в громадських місцях було заборонено 
законом, а стан воїнів скасовано, вони стали тими, ким був 
Хідейосі майже три століття тому, - самураями без мечів. 

Проте їхня спадщина допомогла перетворити Японію на 
найпотужнішу після Сполучених Штатів індустріальну 
країну світу. Японські корпорації своїм успіхом багато в 
чому зобов'язані традиційним військовим чеснотам дисци-
пліни, відданості і чесної гри, а структура сучасного японсь-
кого суспільства відповідає образу егалітарного лідера, 
створеного Хідейосі.

Примітки до тексту
Хоча Хідейосі залишив після себе тисячі листів та інших 

документів, вчені продовжують вести суперечки з приводу 
навіть таких елементарних фактів його життя, як рік народ-
ження (і це не дивно, якщо врахувати, що він з'явився на 

світ на чверть століття раніше за Вільяма Шекспіра). Істори-
ки досі ставлять під сумнів достовірність деяких його 
подвигів і намагаються встановити підґрунтя безлічі укла-
дених ним політичних союзів. Проте загальні риси життя 
Хідейосі і ключові досягнення визнаються фактами. 

Читачам слід зрозуміти, що історичних документів, в яких 
Хідейосі формулює максими лідерства, не існує. Вони 
екстрапольовані автором з «Тайкокі», з реальних подій, з 
усього, що нам відомо про особу Хідейосі, судячи з його 
листів та інших документів. 

Я використовував всю силу уяви, щоб в потрібних місцях 
надати голосові Хідейосі відтінок задумливості і каяття, 
незважаючи на очевидні свідчення того, що в останні роки 
життя він демонстрував непомірне марнославство і заро-
зумілість (деякі історики вважають, що в старості у нього 
з'явилися серйозні проблеми з психікою ). Щоб витягти 
уроки лідерства з його життя, мені довелося уявити, що 
король-Мавпа до кінця своїх днів вирішив вдатися до 
роздумів і побажав передати нащадкам свої мудрі настано-
ви, засновані на чесній оцінці власних колосальних успіхів - 
і катастрофічних невдач. Прошу вас пробачити мені такий 
політ думки.

Примітки до перекладу
«Самурай без меча» - це переклад книги письменника 

Кітамі Масао «Курси менеджменту Тойотомі Хідейосі» 
(«Toyotomi Hideyoshi no Keiei Juku»). Люди, які володіють 
японською мовою, помітять, що в оригінальний текст 
внесено деякі зміни. Я зробив це з трьох причин. 

По-перше, описані в книзі Кітамі питання управління, які 

вирішував Хідейосі, тісно пов'язані з соціальними традиція-
ми та методами ведення бізнесу, характерними для Японії, 
але незнайомими більшості читачів. З цієї причини в 
даному виданні я дещо скоротив і сфокусувався увагу на 
темі лідерства, яку представники різних культур розуміють 
однаково. 

По-друге, всі японці знають, ким був Хідейосі, багато з 
дитинства чули про його пригоди, в той час як більшості 
читачів «Самурая без меча» навряд що-небудь відомо про 
нашого головного героя або його подвиги в епоху воюючих 
провінцій. Для заповнення таких прогалин, які Кітамі міг 
спокійно опустити, мені довелося скористатися рядом істо-
ричних документів, біографій і наукових досліджень. 

По-третє, я називаю Хідейосі «самураєм без меча». Мені 
можуть заперечити, що, якщо взяти до уваги жахливі 
наслідки деяких вчинків нашого героя, він не заслуговує 
подібного імені. Але я вважаю, що в цьому словосполученні 
точно виражені його невміння володіти бойовими мис-
тецтвами і прагнення здобувати перемогу над противника-
ми мирними способами. Читачам слід знати, що ім’я «Саму-
рай без меча» я вигадав спеціально для фігури Хідейосі; 
вона не може служити характеристикою усієї спільноти 
миролюбних самураїв, не використовується в тексті Кітамі і 
не має аналога в японській мові. 

До речі, про мову. Я хотів зробити англійський варіант 
захоплюючим і надихаючим для широкого кола читачів, але 
для цього мені як автору і перекладачеві довелося піти на 
компроміси. Я представляю японські імена в належному 
порядку (спочатку прізвище, потім ім'я), але заради просто-
ти вживаю частину повного імені героїв, яку читачам буде 

легше запам'ятати, будь то прізвище або ім'я. В результаті 
Хатідзука Короку стає у мене Короку, а Сібата Кацуіе - Сібата 
(гадаю, що більшості читачів і без того нелегко утримувати 
в пам'яті і розрізняти такі незвичні і схожі імена, як Міцу-
нарі і Міцухіде, Масанори і Масамуне тощо). Тому, щоб не 
перевантажувати текст, я залишив другорядних героїв 
безіменними і звів до мінімуму використання архаїчних 
географічних назв шістнадцятого століття, багато з яких 
невідомі навіть корінним носіям японської мови. 

Ще одна проблема пов'язана з ім'ям нашого головного 
героя. Завдяки численним підвищенням ім'я Хідейосі 
змінювалося так часто, що навіть японським читачам важко 
запам'ятати, які імена він носив на різних етапах своєї 
кар'єри. Я спростив справу, використавши в книзі тільки 
одне ім'я, отримане ним при народженні, - Хідейосі. 

Я довго мучився з цими та іншими труднощами, але вреш-
ті-решт вирішив, що сувора відповідність науковим фактам 
зробить цю книгу нестерпно нудною для всіх, крім самих 
пристрасних любителів японської історії. Сподіваюся, ви 
залишитеся задоволені результатом. 

І нарешті, хочу висловити вдячність Кітамі Масао за те, що 
він дозволив адаптувати цю книгу для англомовних 
читачів; моєму агенту Марті Джуетт за цінні поради і 
невпинну підтримку цього проекту; а також Джеймсу 
Рейдому Харрісону за допомогу в редагуванні.

 
Тім Кларк Токіо, Японія, 

і Портленд, штат Орегон 
серпень 2006 року
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.

Виноски
1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.

Виноски
1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.

Виноски
1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.

Виноски
1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.

Виноски
1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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1587 Скоряє Кюсю; завершує будівництво палацу Дзюра-
кутей; видає едикт про вигнання єзуїтів. 

1588 Проводить «полювання за мечами». 
1589 Визнає сина від коханої наложниці пані Едо (батьків-

ство викликає сумніви); оголошує війну клану Го-Ходзьо. 
1590 Веде кампанію проти Го-Ходзьо в регіоні Канто: захо-

плює замок Одавара; завершує об'єднання Японії. Будівни-
цтво замку Осака завершено. Призначає Токугава Іеясу 
верховним правителем регіону Канто (теперішній Токіо). 

1591 Помирає Цурумацу; вмирає Хіденага; Хідейосі почи-
нає вторгнення в Корею; переводить ставку в Нагою (Хід-
зен); починає будівництво замку Фусімі; передає свій титул 
кампаку Хідецугу, сина своєї сестри, а сам приймає звання 
тайко (імператорського регента у відставці). 

1592 Керує вторгненням в Корею з Нагої. 
1593 Приймає рішення залишити армії в Кореї; зустрі-

чається з послами династії Мін, щоб обговорити виведення 
військ з Кореї; втрачає матір, яка померла від хвороби; 
визнання другого сина, Хідейорі, від пані Едо (батьківство 
викликає сумніви). 

1594 Завершує будівництво замку Фусімі; відходить від 
справ в Фусімі, залишивши палац Дзюракутей Хідецугу. 

1595 Наказує Хідецугу вчинити самогубство і страчує всю 
його сім'ю. 

1596 Провал мирних переговорів в Кореї; проголошує 
Хідейорі регентом замість Хідецугу. 

1597 Віддає наказ про друге вторгнення до Кореї. 
1598 Приймає присягу у вірності від великих дайме; про-

сить членів близького кола захистити Хідейорі після його 
смерті; вмирає; війська повертаються з Кореї.
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1. Ейдзі Йосікава, «Честь самурая» ( «Taiko»).
2. Гораціо Альгеро (1834-1899) - американський пись-

менник, автор численних історій про перетворення бідня-
ків на багатіїв. - Прим. перев. 

3. В останні роки життя Хідейосі займав посаду тайко, 
або імператорського регента у відставці. Незважаючи на 
відставку, статус тайко був вищим, ніж у кампаку, або 
імператорського регента. Номінально і тайко, і кампаку 
підпорядковувалися імператору, проте влада імператора 
була символічною. На ділі верховним правителем Японії 
був Хідейосі. 

4. Сьогодні Накамура - це район міста Нагоя, одного з 
найбільших мегаполісів Японії, де розміщується 
штаб-квартира корпорації «Toyota». 

5. Ронін - самурай, у якого немає пана. Іноді роніни 
служили найманцями. 

6. Сумпу відповідає сьогоднішній провінції Сідзуока.
7. Традиційно прийнято вважати, що першим самураєм, 

якому служив Хідейосі, був Мацусіта Юкіцуна, але на думку 
письменника Кіямі, вагомі докази сьогодні дозволяють 
стверджувати, що першим господарем Хідейосі був 
Мацусіта Гендземон Наганорі. 

8. У ті часи селяни і городяни нижчого стану часто не 
мали прізвищ і носили тільки імена. Наявність прізвища 
була ознакою привілейованого становища, тому зміна 
посади або соціального статусу часто супроводжувалися 
зміною прізвища. Так Хідейосі при народженні отримав 
ім'я Хійосі (деякі дослідники вважають, що його справжнім 

ім'ям було Хійосімару), але на різних етапах своєї кар'єри 
він був відомий як Токітіро, Накамура Токітіро, Кіносіта 
Токітіро, Хасіба Тікудзен но Камі Хідейосі і Тойотомі Хідей-
осі. Часта зміна імен бентежить навіть японських читачів, 
тому в книзі я використовував ім'я Хідейосі. 

9. Місо - це паста з ферментованих соєвих бобів. Рис і 
суп місо становили основу раціону японців. Навіть 
сьогодні багато японців їдять суп місо і рис два, а то і три 
рази в день. 

10. Солдати зазвичай були озброєні аркебузами. Аркебу-
за – рушниця з гнітом, один з перших видів вогнепальної 
зброї, попередниця мушкета. З неї стріляли з триноги або з 
вилочний підставки. 

11. Традиційно в Японії доба поділялася на дванадцять 
годин. Час Коня тривав з 23:00 до 01:00.

12. Тут представлена точка зору Хідейосі. Деякі історики 
оцінюють вчинки Міцухіде не настільки однозначно.

13. Уолтер Денінг - історик, автор книги «Життя Тойо-
томі Хідейосі». 

14. За межами Японії ритуал сеппуку більше відомий як 
харакірі. Обидва слова позначаються однаковими ієроглі-
фами кандзі (китайськими ієрогліфами, які використову-
ються в японській писемності). 

15. Адріана Боскаро, «101 лист Хідейосі». 
16. Місто Едо пізніше було перейменовано в Токіо. 
17. Адаптована цитата з Уолтера Денінга. 
18. Бансю - сучасна префектура Хего.
19. За оцінкою письменника Кітамі, 365 тисяч золотих 

рьо відповідають приблизно 150 мільйонам доларів США.
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